Important Announcement
PubHTML5 Scheduled Server Maintenance on (GMT) Sunday, June 26th, 2:00 am - 8:00 am.
PubHTML5 site will be inoperative during the times indicated!

Home Explore Clara Alicia Flipbook

Clara Alicia Flipbook

Published by Danny Jones, 2020-10-21 06:13:09

Description: Clara Alicia Flipbook


Read the Text Version

Clara Alicia Memoirs and Genealogy How God watched over me in my first twenty-one years The life perspectives of a Tex-Mex, German, British Girl, in Texas Clara Alice Smith A Division of BTC Publications Winter Haven, Florida

Copyright © 2020 Clara Alice Smith All rights reserved. This book or any portion thereof may not be reproduced, distributed, or transmitted in any form or by any means, including photocopying, recording, or other electronic or mechanical methods, without the express written permission of the publisher except for the use of brief quotations in a book review or journal. First Edition, 2020 Printed in the United States of America by: A Division of Baptist Training Center Publications A Ministry of: Westwood Missionary Baptist Church Winter Haven, FL Smith, Clara Alice, 1947 - Clara Alicia: Memoirs and Genealogy / Clara Alice Smith ISBN-13: 000-0-000000-00-0 (paperback) ISBN-10: 0-000000-00-0 (paperback) 1. Biography - Christian Life - Spiritual Growth.

Dedication I would like to dedicate this book to my Lord and Savior Jesus Christ for giving me the faculties to write this autobiography. To my dear mother, Consuelo; without ‘Amma’ there would be no book. To my three wonderful children; Jonathon, Wendy and Benjamin, because it is for them and their children that I have written this book; beginning in May of 2005. And for my faithful husband David, who transcribed all of my hand-written manuscripts into computer format. He has been patient, understanding and a loving encouragement to me. I love you all very much. - Clara Alicia

Special Appreciation Special thanks to Mr. Charles Patrick—literary archaeologist—for all of the research done on our behalf. Without his tireless efforts in acquiring this information we would never have known the many details of our ancestor’s lives. Thank you Charles— - Clara Alicia Charles E. Patrick Charles E. Patrick passed away peacefully on July 10, 2008, at Gracey Woods on Metric Blvd. in Austin, TX. Charles was born in Pasadena, TX on November 11, 1949 and attended Pearl Hall Grammar School through South Houston High School. He moved to Austin, TX, in 1971 and attended the University of Texas and received his bachelor's degree cum laude in modern language education and minor in business. He was an accomplished linguist and studied many languages and was fluent in German, Russian, Spanish, and French. He traveled to Europe many times in his life and was accompanied by his mother on several occasions, having extended family in Alsace, France. He wrote several articles for the Elgin Courier and Manor Messenger on his and his mother's travels throughout Europe and North America. He also translated, published and promoted several early Texas German settlers' books and poems into English and was frequently a guest speaker at libraries and at the Texas German Society of Central Texas, where he was a member. (Edited by Clara A. Smith) Published in Austin American-Statesman on July 24, 2008

Preface My sole purpose for placing this preface in my autobiography, “Clara Alicia”, is to attempt to connect, in short, the events that transpired after the year 1934, when my maternal grandmother, Clara Matthaei, passed away. From that time forward to our knowledge there were no more writings or family history recorded. So I have written this account for my children, grandchildren, and their descendants, so that they might have a more complete record of their family history. My mother Consuelo Leopolda Palacios Cruz Suarez (December 4, 1917- Sept 5, 1985) did not record any events in her lifetime. Nonetheless, she was instrumental in this particular preface and in the early chapters of this book. In almost every instance of this record, I have written, to the best of my recollection of her oral testimony to me, and that of my beloved uncle, Silvestre Palacios (aka Joe Roman), as I was told or remembered. Silvestre (Uncle Joe) has passed away (he died June 30, 2015). Information was also collected from several of my sisters, who helped verify many minor and major events. The smaller details and conjectures will be slightly fictional in order to clarify certain subjects.

CHAPTER 1 Life in Mexico (1934) After the untimely passing of Clara (Matthaei Palacios) Reyes on November 1, 1934, life for her three children, Diego, Consuelo and Silvestre, became consumed with grief and the need to survive. Clara had been the children’s whole life and they believed she had died of a broken heart because of the sad events that happened prior to her death. With her head on her young son’s lap, Clara gave words of instruction and admonition to her three children. As Silvestre stroked her sun-bleached hair, she bid them farewell and closed her tired blue eyes forever. The children’s natural father, Ascension Palacios, was in Kingsville, Texas, enjoying his new family. He did not know that his children, by his first wife, were going through a trying time, all alone in Aquascalientes, Mexico. Mr. Reyes, the children’s step-father, had left his wife and three children to fend for themselves, facing their sorrow alone in a strange country. They were desperate, hungry, and living in impoverished conditions. His faithful wife had died without the comfort of the man she loved so much. Because of him, Clara had given up and lost nearly all her material possessions. Now the children were alone, scared and with no means of support. Clara had many German “fan” readers in Bellville, Texas, when upon hearing of her death through her friend and publisher of the Bellville Das Wochenblatt, sent a donation to give Clara a proper burial and headstone. She was laid to rest in a cemetery in Aguascalientes, Mexico. The publisher was the only one who knew where Clara resided and that she wrote under a pen name. The boys, Diego and Silvestre, had received an adequate informal education provided by Clara. At times, in their younger years, while in Texas they had tutors, so to some degree, were prepared for life. Consuelo, now seventeen, was not prepared to face the world alone. Her older brother took care of her

10 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy and Silvestre, providing for their needs for a while, but soon it came time for him to lead his own life. Consuelo knew it was time to be responsible for herself and also for her younger brother, Silvestre, who was now thirteen years old. As a child, Consuelo had not been allowed to receive any formal education or tutoring. Her father believed that girls should learn how to care for a home and, as a woman, how to be a good wife and mother. Consuelo, however, was blessed in that her brothers taught her the basics of reading, writing, and arithmetic. She had an incredible desire to learn and with some help from her siblings and her God-given ability, she could speak and read in three languages fluently—Spanish, German and English. Clara did not prepare her daughter in the matter or what to look for in a prospective husband. Consuelo and her brothers had a mutual friend by the name of Marcelo Cruz. Consuelo and Marcelo became close, and, in time developed a romantic relationship. This had to be kept a secret because not long after Clara’s death, Reyes reappeared, taking full control of the house-hold matters. Even though he was not welcome, he still owned the small property where the little house was located and in which the children were living. He began to lord it over the young people and so continued where he had left off before he abandoned them several months before Clara’s death. Consuelo had always despised him and was ready to escape from this bossy and abusive man’s ever watchful eye. She felt as if she were a servant and in prison. She was not allowed to go anywhere. She was only allowed to go outside to do the chores. Once in a while she would sneak out, aided by her brother, while Reyes was either sleeping or at work. On these occasions they would go to a movie or just visit the neighbors. It was during these occasions when Consuelo was able to meet with Marcelo. She had decided that she would leave home on the first opportunity. One night after Reyes was drunk and had fallen asleep, she sneaked out to see Marcelo. That same night Marcelo asked her to elope with him. After their elopement they moved to Torreon, Coahuila, Mexico, with his parents and several siblings. Consuelo’s marriage to Marcelo started off rocky, mostly due to the fact that he was a heavy drinker and eventually became an alcoholic. Living with Marcelo’s parents only made matters worse. But the greatest problem was that not long after their marriage, he began to be unfaithful to her. Consuelo gave birth to four girls while married to Marcelo Cruz. Their first baby, Maria Del Carmen, was born with a cleft pallet and died within hours after her birth. Their second baby, Maria Guadalupe (Lupe), was born September 9, 1938. The third child was called Maria Del Socorro, born

Clara Alice Smith 11 May 30, 1941. Maria De Los Angeles was born August 4, 1944. When their last child was about a year and half, the marriage between Consuelo and Marcelo Cruz ended. When Consuelo confronted Marcelo about his unfaithfulness, all it got her was a loud, one-way discussion, followed by a beating and Marcelo storming out of the house. After that Marcelo would leave for several days at a time, leaving behind physical and emotional pain. Not only was Consuelo traumatized by the whole ordeal, but the children were also. One fateful night, after much thought and consideration, she followed him, just to prove to herself that her suspicions were true, before taking any drastic measures to leave him. Peering through a dirty, cracked window pane of an out-of-the-way little shack, Consuelo’s suspicions were confirmed. The next day she kept everything to herself for fear of repercussions. A couple of days later, once she had a well-thought out plan, with the help of her brother, Silvestre, she packed a few things. After her husband had left for the evening and her in-laws were fast asleep, she and her daughters quietly made their escape from the place that had been to her worse than a prison. Consuelo walked in the darkness, except for a few dimly lit lamp posts. The shadows in the long road ahead were both a curse and a blessing. She knew her way around in the light of day, but things seemed so different at night. She prayed as she hurriedly walked with Angeles in her arms. Lupe and Socorro were trailing behind, each holding a bag of their belongings. Consuelo knew the bus terminal was not far. Once she arrived in Aguascalientes, Silvestre would be there to assist her. He was a big help to Consuelo and the girls. He helped her secure a small Appartment and a job. Consuelo did not plan to stay in Aguascalientes for long, but just long enough to save money to go back to Texas. She was a lot happier these days, but she knew it was just a matter of time before Marcelo would find her and the girls. As soon as she was financially able she started packing again. She was scared and nervous about returning to Texas after all these years. So many things had changed since she left Texas at 13 years of age, with her mother, Reyes, and her two brothers. As she arrived at the bus station, she was afraid, but very determined. After she secured her tickets, they boarded the bus that would take them to the Mexican-Texas border. As they approached the border, she told herself to remain calm. Clutching her youngest daughter to her side, comfortably mounted on her left hip, Consuelo gripped her purse with her right hand. Lupe struggled with the suitcase, which held in it all of their belongings. Socorro was trailing behind

12 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy like a zombie who had been rudely awakened out of her century-long slumber for no apparent reason. Consuelo prayed harder than ever. She knew she could never go back to her husband, not only because she was afraid of him, but because she could not live that life anymore. Consuelo realized that since her mother’s death she had never been free. First, Reyes had kept her as a servant and oppressed; secondly Marcelo was just as bad, but in a different way. Now she was so close to freedom in more than one way. Now she would be able to make her own decisions. She had a plan, but was not completely sure that it would work. What if they did not let her cross over into Texas? She had no passport it had been lost long ago, now what would she do? Where would she go from there? She knew no one across the border. Her father and his family lived in Kingsville, Texas, but that was a very long way from the border. Consuelo knew that she was up next in line to hopefully be allowed to cross into Texas. It seemed to her as if her heart stopped beating for a few seconds when the Border Patrol called to her. She bravely stepped forward. .

CHAPTER 2 Return to Texas The customs officer tried unsuccessfully to look authoritative. At two o’clock in the afternoon, even an untrained eye could see that this man had been dozing off just before his work shift. As he began to question her in a resonant tone, he asked her in Spanish, “What’s your name?” Consuelo tried hard to appear calm and, still some somewhat reticent, replied, “Consuelo Cruz”, sir”. “Your passport”, he demanded. Consuelo felt her hands starting to get clammy and her knees weak as she tried to divert his request for the passport and instead handed him some unproductive papers, as the girls’ Mexican birth certificates and Catholic baptismal certificates. He glanced at her certificates and then at her, and in a very unkind manner, he thrust the certificates at her and said, “Passports!” Consuelo answered, her voice a little shaky, “I lost my passport, sir, but I was born in Bellville, Texas, and my mother…” But, before she could finish her statement, he called for the next person waiting in line. Consuelo was crushed. All her hopes of returning to Texas were shattered. As she walked back toward the exit into Mexico, she felt totally alone and forsaken. She walked outside with her daughters and, there under a scraggly old mesquite tree, she dropped to her knees, covering her face with the palms of her hands, and cried. The girls didn’t fully understand it all, but they knew their mother was sad and they cried also. As soon as she got herself composed, Consuelo took a taxi to a small hotel, got a room, and spent the night there. The next day she got up refreshed and gathered her courage and fortitude to try again. On October 6, 1946, Consuelo and her three little girls found themselves once again at the mercy of a customs officer. This time she thought she had a better plan. Before leaving the hotel room, she and the girls got down on their knees and prayed to the sacred heart of Jesus for guidance. She was a devout Catholic at the

14 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy time; she also decided to speak English to the American officer because the day before she had spoken to him in Spanish. So, she decided to use her English, which was still very good. In a deep Texas drawl, the officer began to question her; “where were you born?” he asked. “In Bellville, Texas” she replied. Consuelo was already feeling defeated, even though he had not yet got to the question she feared the most. But, she felt she must be strong and not let him see her insecurity. She had left the girls sitting on a bench at the entrance so she could concentrate better and not be so distracted by their presence. At one point, she glanced over at them and Lupe had this fearful look on her face that Consuelo had never seen on her, while she hung on to Helos (as Angeles, was referred to) and Socorro was crying all the while. The officer finally asked her, after rubbing his eyes and scratching his untidy hair, “What county?” She answered, “Austin County, sir.” He peered at her with his red, squinty eyes, as if he doubted her word. Consuelo just knew that his next question would probably be the one concerning her passport or birth certificate, and that’s when he would, once again, send her back to where she had just come. Her stomach was in knots by now. Her throat was parched and, in the background, she could still hear Socorro crying. Her body felt numb from fear and weariness. She was about to lose all hope, feeling that at any moment she would not be able to fight back the tears that had started welling up in her tender brown eyes. Then she heard him say, “Okay, you may go ahead now”. For a moment she stood there in disbelief, wondering if he had said what she thought he said. But when he directed her to the door that led to the sign that read “Welcome to Texas” she knew that her prayers had been answered and a voice in her head screamed at her, “GO!” As she regained her senses, still in semi-shock, she grabbed the girls and walked forward, stepping foot, for the first time in sixteen years, into her beloved country, but most of all her home, Texas! Somehow, even as tired as she was, she felt a sense of peace in her heart. She felt thankful to God for seeing her through her awful ordeal and giving her reassurance of security. The taxi took them to an efficiency room in Brownsville, Texas, not far from the border. To Consuelo this was not just any room. Even though, to the average American, it might appear like a squalid hotel room, but to her, it was a haven. As she and the girls entered the room, shutting the door behind them, the feeling was indescribable. She put Helos down on the bed, dropped her purse to the floor, and threw herself on the bed unleashing all of her emotions, which had been penned up for so long. She laughed and cried, almost in an hysterical manner. The girls fell asleep as soon as their heads touched the pillow.

Clara Alice Smith 15 Consuelo could not remember when she had been so happy. Even as tired as she was, she couldn’t stop her mind from racing. “Tomorrow, I’ll think about what I’ll do tomorrow,” she thought. As she lay there watching her little girls peacefully sleeping beside her, she thought about the nightmare she had gone through over the last twelve years since her mother had died. She whispered to herself, “I can’t think about all that now, besides, it’s all in the past, thank God!” She suddenly became aware of the fact that she did not have to be afraid anymore. Realizing the whole scope of her new-found freedom, she felt at peace while quietly muttering under her breath as she gently dozed off to sleep, “I’m home now. Thank God, I’m home.” That afternoon, around 4:00 PM Consuelo woke up rested. Still Ammazed that she was actually free and in her native home of Texas: the home of her childhood, where most of her happiest years were spent. Now is not a good time for reminiscing, she thought; she would indulge in that later. Now she must think and make her plans for the next day. She didn’t have much money left. After she had paid the bus fare, the taxi fare and for the room, there were only a few dollars left for food for a few days. What she had experienced the night before had taught her a very valuable lesson, one that she would not soon forget. “I must never go back to Mexico,” she determined, “for any reason”. It was at that very moment she vowed that neither she nor her daughters would ever return to Mexico and that they would never, ever, see or be seen by Marcelo Cruz again. She would now have to adjust her life to their new surroundings. The next morning, she took the girls and off she went in search of a job. She acquired employment in a small café where, in time, she began making new friends and acquaintances of those who worked there, as well as some of the customers. Among the customers, she was befriended by a man whose name was E.W. Gregory (it was believed, but not positive, that “E” stood for Edward and “W” for William). He was a tall, handsome Irish American, with kind and sparkling blue eyes. Within the next few weeks Consuelo and E.W. began to know each other quite well. Mr. Gregory was a very kind and generous man. He also helped Consuelo in many ways. She had never been treated so nicely and with such respect as he treated her and her girls. She had been deprived of so many of a woman’s basic emotional needs. She was totally taken over by emotions that were new to her. The fact that she had been married before and had given birth to four children had not removed her naivety. She became pregnant soon after that. A few weeks later, after she had shared her good news with Mr. Gregory, he told her that his mother, who lived in Arizona, had become gravely ill and that he needed to go to her

16 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy immediately. After he left, she never again saw or heard from him. Needless to say, Consuelo was devastated, for she had never loved a man before. Consuelo had also befriended a family by the name of Gonzales. They were an older couple with several grown children. These people were caring and seemed genuine. Mrs. Gonzales endeared herself to Consuelo and her girls, treating them as a mother and grandmother. The Gonzales family were share-croppers, traveling from town to town, harvesting crops in the country sides. They were preparing to go to a small town called Barreda, Texas (years later the name of the town changed to Russelltown, Texas), where they would be harvesting red new potatoes for a short season. Seeing Consuelo’s predicament, Mrs. Gonzales invited her to go along with them. They promised her a job (Mr. Gonzales was the foreman), transportation and her own place to live. Consuelo readily agreed to go. She knew she would need a friend like Mrs. Gonzales, especially now. She felt safe with them so she decided to venture out. She contemplated, “Besides, nothing could be worse than the life she had lived in Mexico, especially after her beloved mother had passed away.” A few days later they all arrived in Barreda (now Russelltown), Texas. They settled just outside of town, pitching their tents along the Resaca de Los Cuantes River, within walking distance from the beautiful farm fields. There were hundreds of long rows brimming with new red potatoes just waiting to be picked up from the rich Texas soil. RUSSELLTOWN, TEXAS. Russelltown (formerly Barreda) is on the Missouri Pacific line at the junction of State Highway 100 and U.S. Highway 83/77 in the delta region of the Rio Grande, twelve miles northwest of Brownsville in south Cameron County. The site was settled by Mexican ranchers who built adobeqv headquarters there before 1800. There was no other settlement there until after the Civil Warqv and no community until the arrival of the railroad in 1910. The introduction of nurseries in 1904 and irrigation in 1910 made the town a supply point for the surrounding agriculture area. On 1936 maps the site is labeled Barreda and shown with only a few scattered dwellings. In 1937 Frank and Martha Russell came there on a visit and began buying land; eventually 5,000 acres were brought under cultivation in the Rio Grande Palms Water District. In 1939 the community name was changed to Russelltown, though the settlement continued to appear as Barreda in official sources until 1948. In 1947 the town had a school and a population of 100 and was a shipping point for agricultural products. In 1991 the population was an estimated fifty. The area is used for ranching, farming, sugarcane, and aquaculture.

CHAPTER 3 The Birth of Clara Alicia July 27 (25?) 1947 Consuelo’s back ached more than usual these days, as her time for delivery drew closer. She instructed her three young girls to help her gather the small red potatoes, which lay in a row atop the freshly overturned, rich black soil. Consuelo had not been able to bend over without much discomfort for some time now, because of the very obvious advanced stage of her pregnancy. She continued to work as long as possible, since she was her family’s sole provider. The pain in her heart was much greater than the physical pain that she was experiencing on this hot, blistering July day. How could this man leave her when she needed him and loved him so much? She tried not to think about him, because she didn’t want to break down in tears in front of the girls. She must get back to the tent, which was home for now. She thought, what if the baby is coming, and what if I don’t make it back in time. She would have to walk slowly for her sake and the girls. They had to walk about a quarter mile along the banks of the Resaca de Los Cuantes River, toward their tent, but today it seemed miles away. Half way there she had to stop for a short break. She pulled back her sun-bonnet, wiping the perspiration from her brow which allowed a cool breeze to blow through her braided hair. She whispered, “Thank God for the cloud,” which had momentarily covered the piercing rays of the sun. Before she had become pregnant with this baby, Consuelo was a slender, tall and very attractive young woman. She had an olive complexion, medium brown eyes, and very long hair. Her hair was so black that it made a very impressive contrast against her olive skin. She was a very loving and caring mother to her daughters. She loved them more than anything else in her life, but at the same time, she demanded respect and obedience of them. She rarely had to spank them, because when she spoke there was authority in her voice and she was obeyed. At times she wouldn’t even have to speak,

18 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy but only look at them a certain way, and they knew what she was saying without a word. Nonetheless, little girls that they were, they tried to get away with things in their own particular way. They each had their own distinct character. Lupe was tall for (almost) nine years, and looked so much like her father and his side of the family. She had a head of beautiful curls and big black eyes; however, her temperament and demeanor was that of her grandmother, Clara Matthaei Palacios, Consuelo’s German mother. Clara was known for her wit and sense of humor, which she often used to her advantage and recreation, at the expense of her unsuspecting younger siblings (just as Lupe did). As a toddler, Lupe had captured everyone’s heart, with her cutesy, flirty ways. She had all her uncles (on both sides of the family) wrapped around her little finger. Socorro, on the other hand, was the total opposite. She had her mother’s beautiful complexion and soft brown eyes. Her hair was light brown and looked like golden strands of silk when the sun shone on it. Even as a small child she was meticulous, bright and very thoughtful. Socorro was a sad child, whining incessantly. Consuelo often wondered if her little girl was ailing. The children rarely, if ever, were examined by a doctor. Socorro seemed to be deficient of certain nutrients. It may have been that the child felt unloved by her father, who declared openly that he loved Lupe because she looked like his family, but that Socorro looked like Consuelo’s family. Therefore, he did not pay any attention to her, while lavishing all his love and attention on Lupe. But all Consuelo could do was try the home remedies which circulated in abundance among the more wise elderly ladies in the community. Helos (Jelos in Spanish) was a happy, sweet and contented child, whose curiosity about the most minute objects, was a bit unusual, but not altogether out of character with her. Helos would sit for what seemed like hours examining an odd-shaped stone or rock, which she was holding in her cute perfectly shaped, chubby little hands. She also enjoyed such things as little old bottles, sticks, pieces of colored broken glass, bits of cloth, etc. She was a mild-mannered, gracious child, always willing to be of assistance and ready to please. Her sweet smile was contagious and her little teeth seemed a bit small for her mouth. The way her upper lip came to an obvious, but not shocking, point in the middle, gave her the appearance of a cute little domesticated mouse. Consuelo rubbed her aching back once more and told the girls it was time to go home. Even though the rest of the workers were still working, it was still

Clara Alice Smith 19 early in the afternoon. She knew, even though she did not own a calendar that her time was near. She didn’t want to risk having her water break here in the middle of the field. It was Friday and that meant pay day. She could not wait for the foreman, Mr. Gonzales, to pay her at the end of the day as was the custom. Surely he would bring her pay to her later. She must go home now! As Consuelo walked slowly toward home with the girls trailing behind, she thought, I know I can depend on Lupe to help Helos, who was almost three years old. Helos would occasionally lag behind, examining clods of dirt, or would just beg Lupe to hold her. The seemingly endless rows of potatoes were not encouraging to see for such a young child. Socorro had just had her sixth birthday and she felt she was a big girl now and could take care of herself. She enjoyed holding her mother’s hand as they walked. She chatted all the way, mostly about things that didn’t pertain to the urgent matter at hand, for she had no idea what was about to happen. Nonetheless, Consuelo managed to appear interested in her daughter’s “jibber jabber,” and would occasionally say “Si, Hijita,” meaning “Yes, little daughter” (in Spanish) and forced a smile. Consuelo breathed a sigh of relief and softly whispered a prayer of thanks to God, when she finally reached the flaps of the worn old tent that was so affectionately and gratefully referred to as home. Even though it wasn’t Consuelo’s idea of what she wanted her children’s home to be, she could not allow any more negative or hurtful thoughts to enter her already overloaded mind, concerning the poor estate of the tent. She must remain calm and alert, for her sanity, and for her girls. She was going to need all her emotional and physical strength for the inevitable. As she entered the tent, she began to prepare the make-shift bed. She would spread the bed on the floor beside the tent wall. The bed consisted of, first a sheet of cardboard, then a layer of hay for softness and warmth. On top of the hay she spread a long piece of burlap, which she had sewn together, using several potato sacks, which were in abundance due to the potato- picking season. She had sewn the sacks together several weeks earlier. On top of the burlap, she smoothed out an old, worn out sheet that she had washed. It still had the fresh smell from hanging out to dry under the giant pecan trees along the river. The anticipation of the great, but dreaded event was beginning to slowly come together. She also had two feather pillows and two Indian blankets which she shared with the girls. All in all, Consuelo thought, “This is a wonderful bed.”

20 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy She cautiously laid her tired, aching body down, being ever so careful with her enormous weight. She thanked God once again for allowing her to have an uneventful trip home. Down deep inside her heart, Consuelo had wanted a son very much. She had no doubt in her mind that after having four girls, God would surely bless her with a baby boy. A smile automatically moved across her weary face. Once she lay down, her pains seemed to subside. She looked up and saw a beautiful blue Texas sky through a large hole in the ceiling of the tent. She saw cotton-like clouds passing by, calming her anxieties, and knowing that no matter what happened, God was right there beside and above her. An overwhelming feeling of peace and security that could only come from the love of a kind and caring Father when he holds his child in his strong and loving arms and whispers ever so lovingly, “Go to sleep; everything will be alright.” As she fell fast asleep, the girls curled up beside her and also slept restfully. Saturday morning, July 26, Consuelo woke up with a clear mind and somewhat rested, but otherwise, her back was still sore and she felt the baby had dropped some. She decided to get herself organized and prepared for the soon coming of her baby boy. She anticipated this with much love and joy. Even though she had her heart set on a boy, she remembered her first baby’s sad condition and untimely death. In an almost apologetic way, Consuelo immediately prayed for a healthy baby. Even though Consuelo did not know the whereabouts of her baby’s father, she never thought of wishing her unborn baby away, for she loved all her children. While she didn’t understand it all, she knew they were all gifts from God. She felt joy as she thought about holding that precious little bundle in her arms. She knew she was not a good provider, but with God’s help she would provide for one more. Consuelo sent word to Anita, the midwife in town, by way of her neighbor, to please come and assist her in the delivery. Anita was a woman who helped mostly Hispanic women in midwifery, for a fee. Consuelo sent the girls to Mrs. Gonzales to be taken care of until after the baby was born. Mrs. Gonzales was a good friend. She was very kind to Consuelo and her girls. As soon as Mrs. Gonzales heard that Consuelo was in labor, she sent her thirty-year old spinster daughter, Esther, to stay by Consuelo until Anita arrived. Consuelo was very concerned because, after being in hard labor all day, Anita had not yet arrived. She wondered if Anita had even gotten the message.

Clara Alice Smith 21 That evening, as the sun started to go down, Esther clumsily lit the kerosene lanterns. Consuelo lay there praying between pains and wondered what would happen if Anita didn’t come in time. She didn’t know the mid-wife, but she had heard rumors that she was a very proud woman, with a better- than-thou mentality and had a very unpleasant attitude. She was also a bit bossy. At this point, Consuelo could not afford to be choosy. To have the baby in a hospital was out of the question and there was no one else for miles, which could or would deliver babies for needy or very low income mothers. So, for now, Anita would have to do. Now, if she would just come! As her labor pains intensified, so did her fears. Esther was also ready to be tied, from the worry she felt. She was making Consuelo very nervous as she watched Esther constantly walking back and forth from Consuelo’s bedside to the tent door, wringing her hands as she anxiously waited for Anita to show up. Esther’s eyes seemed to want to pop out of her head every time Consuelo would cry out in pain, and then she would, with shaky hands, wipe Consuelo’s face with a damp cloth to keep Consuelo cool and comfortable. It suddenly became very quiet. The air was hot, heavy and sticky. The only sound they could hear was their own breathing, the pounding of their hearts, and the eerie howling of the coyotes not far away. Around midnight, Anita finally showed up, taking her time as if she had all the time in the world exhibiting a sour attitude as a protest for her inconvenience. She carried an old leather bag, which contained in it the necessary utensils that she needed to get this ordeal over with. Consuelo, very humbly and gratefully, thanked her for coming and apologized for being such a bother. Rita mumbled something under hear breath and rudely dismissed Esther. Anita examined Consuelo in a way that was rude and insensitive. Consuelo’s pains became unbearable and the baby’s head started to crown. Consuelo immediately knew something was not right, because every time she pushed out, Rita would push or obstruct the baby’s exiting. At first Consuelo thought that maybe she was just helping the baby out, but it became very apparent to her that she was actually pushing the baby back in. It was clear that the midwife was trying to keep the baby from being born and thus blocking the oxygen flow to the baby’s brain. She decided to take matters into her own hands. Consuelo didn’t know much about medicine, but she knew that the baby needed oxygen to live. After all, she had learned something about giving birth, since she had given birth to four children. There was no doubt in her mind that the woman was trying to kill her baby for whatever reason!

22 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy Suddenly, Consuelo’s motherly instincts became very keen. She felt a natural rush of protectiveness and sense of survival. Her adrenalin rush made her forget momentarily the most intense labor pain she had ever experienced and with all the energy and power that she had left, which seemed to come out of her innermost, God-given strength, she raised her right leg and without a warning, kicked the midwife right between her breasts, sending her sprawling backwards. With a loud thud, she fell on the hard dirt floor. Consuelo drew her last bit of strength as she angrily ordered her out the door, and with a shout, forbade her to ever set foot in this area again. Anita scrambled to her feet and hurriedly scooted out the door, dusting herself off. She left so quickly, that she even left her old leather bag behind. Consuelo felt the baby sliding out. She felt an enormous sense of relief when she finally heard the baby cry out as if to say, “Don’t worry, Mommy, I’m here now, and I’m all right.” Suddenly Consuelo forgot all her pain and fears as she skillfully took the scissors and cut the umbilical cord and tied it with twine. She then wrapped the baby in a towel and began to gently massage the baby’s body. The baby had a bluish look, and she knew she had to help the baby’s circulation. Consuelo forgot all about wanting a baby boy, when she saw that her baby was a girl. The baby was somewhat lethargic for the first hour or two, and as Consuelo continued to massage her tiny little body, she began to look a little pinkish, for which Consuelo thanked God once again. After that she wiped the baby clean and proceeded to take care of her own body to the best of her ability. The baby made kitten-like sounds, and then suddenly escalated to a squeal so high that it became soundless, while her tiny chin quivered and then, resuming the cry again, as if to say, “Will someone please feed me!” Consuelo wearily took her baby girl back in her arms and, with the weakest of smiles and trembling hands, guided the baby to her breast and forced a whisper…”Shhh- my little girl; everything is alright now.” Consuelo fell asleep for a couple of hours before the break of day. She was awakened by a soft gentle voice saying, “Consuelo! How are you? I’m here now to help you. Don’t worry about the girls; Esther is taking good care of them.” Mrs. Gonzales also wondered why Rita had left Consuelo alone. Consuelo had come to appreciate Mrs. Gonzales and her children so much. Consuelo thought she had been through the worst ordeal of her life, and yet, somehow she was still alive and so was her poor baby. As she prayed within herself, she thanked God once again for bringing her through the horrendous events of this night which she would never forget. She thought, “And now God has

Clara Alice Smith 23 sent me an angel in the person of Mrs. Gonzales, to help me.” She thanked Mrs. Gonzales and felt comfort in knowing that she would take good care of her and all her daughters. As soon as Consuelo had a few hours of much needed rest, Mrs. Gonzales brought the girls home. Consuelo proudly declared to all present that the baby’s name would be Clara Alicia. Consuelo later learned that the midwife had delivered several still-born babies within the Hispanic community. The rumor was that there were people, leaders in political realms, who paid some midwives to kill or do away with babies while being delivered of Mexican illegal women, and make it look accidental or natural. The midwife was not aware that Consuelo was an American citizen, who was born and raised in Bellville, Texas.

CHAPTER 4 A Single Mother’s Tears (1947) As a little child I referred to my mother as ‘mommy’. As a preteen she was ‘Amma’, later as an adult I called her ‘mom’. Mom was twenty-nine when I was born, but if one was to sum up Mom’s age in view of her life experiences, she would’ve been fifty years older than what she actually was. At this point of her life, she had already been through so many trials, sufferings, mental anguish, hunger, oppression, physical pain and orphaned. The latter was more than likely the greatest attributor to her perils. But this was just the beginning of a lost soul searching for peace and happiness, not knowing where to look. About a month after I was born, Mom developed a serious case of mastitis. She did not have the means or forethought to consult a physician, but only the advice and home remedies from ill advised, but well-meaning friends. Her condition worsened rapidly. Within hours upon discovering the first lump in her breast things got progressively worse. Both sides of her breast grew lumps which got bigger and harder with every passing minute. The pain became so unbearable that she feared for her life. Soon the lumps began breaking the skin and resembled large strawberries erupting like slow moving volcanoes. In the midst of her tears and agonizing, she knew, in the back of her mind, that there was a matter greater than even her own life; her girls. She called Lupe and instructed her to go for help. Lupe ran to Mrs. Gonzales house. Hurriedly they returned, both out of breath and wide-eyed staring down at Mom. Mrs. Gonzales immediately assessed the situation. She exhibited an air of confidence and self-assurance by taking control of the dilemma, as would a seasoned gynecologist. Mom felt a sense of relief just knowing that she

26 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy was in good hands. Mrs. Gonzales wasted no time. She started boiling water in an old soot stained pot that sat there on the old potbellied stove. While the water was getting hot, she scrounged around for some clean cloths. As soon as the water came to a boil, she clipped a long piece of cloth into the boiling water using a long stick from the kindling which lay on the floor by the stove. Then she would draw it out, holding it over the pot to let the excess water drip off, allowing it to cool just enough so as not to cause burning. She would then wrap it around Mom’s festered sores causing her to momentarily faint from the intense pain. Later Mom regained consciousness.After the treatment which Mrs. Gonzales so aptly administered, Mom felt so much better. The terrible pressure which had brought her to this horrific end had oozed out, giving her much relief. Mrs. Gonzales brought Mom a fresh field cabbage and instructed her on how to apply the leaves on her breasts in order to continue the healing of the mastitis. I had obviously not been getting enough milk and thus causing the problem. It was also apparent, just by my appearance, that I was malnourished. At this time in my life, Mom wondered if I was pale and scrawny looking because I resembled my British/Irish father, or, she thought; was it a lack of nutrition? As soon as Mom recuperated, she went back to work in the fields. This time they would be harvesting cabbage. She did not realize that her body was not yet healed from my birth and the mastitis. She knew she had no choice, but to go back to work. Every morning she would get the girls up early and fed them a meager breakfast; then she would bundle me up, grab her sun bonnet, and make her way out. She would trudge across hundreds of cabbage rows until she reached the section of the field where the workers would start gathering cabbages that day. After the cabbages were picked the workers would dump them into a long trailer which was pulled by a large truck. The truck would be parked at the end of the rows and remain stationery for a couple of hours. The driver would then come and move the truck forward several feet to line up with the pickers. Socorro helped Mom gather cabbage, while Jelos played. Lupe’s job was to watch over me under the shade of the big truck. The truck served nicely as a cover from the hot September sun. During the lunch break the workers would sit under the truck to eat their lunch and rest for a short while. They would sometimes recline their aching backs against the big double tires.

Clara Alice Smith 27 When lunch was over, everyone would return to work feeling somewhat rested and refreshed. The little children would run and play while the parents worked within sight. This particular day I slept soundly under the shade of the truck, by the right rear tires. Lupe being a young child of nine was tempted to stray away from watching me. She went to play with her friends further away from the truck. The driver of the truck decided it was time to move the vehicle forward again; not realizing that a new born baby lay under the shade of the tires as he began walking towards the driver’s side. Mom was a way off in the middle of the field, when by God’s grace she happened to look up toward the truck. To her horror she saw what was about to occur. She also noticed that Lupe was far away from the truck. The driver approached the driver’s side and began climbing up the high steps into the cab. He proceeded to turn on the ignition. Mom froze momentarily, but then quickly regained herself. Dropping the basket of cabbages, like a mad woman she started running toward the truck yelling and screaming at the top of her lungs. With her arms waving high above her head she shouted continuously, “Don’t move the truck! Stop! My baby! At first the driver didn’t see her and could not make out what she was saying. But as he started to put his foot on the gas pedal, he turned to see where that strange sound was coming from. When he saw Mom acting so unusual, he decided to wait and see what her problem was. When Mom sensed that the driver was waiting for her, she ran even faster for fear that he might change his mind. As she quickly approached the truck she did not waste any time explaining to him, but frantically dove under the big tires. She rescued her precious bundle, cradling me in her arms crying uncontrollably from sheer relief. Catching her breath, she repeated over and over, “Thank you God! Thank you God!!”

CHAPTER 5 When the Roll is Called Up Yonder (1949) Unbeknown to Amma the summer of 1948 would bring a big change in her life altering her future in a great way. There would be negatives because of some bad choices she had made. Not being a Christian at this time and having no one to model her life after, caused her misery many times. But praise God that even though she was forced to live in a wicked and sinful environment, the Lord saw fit to use some circumstances and some faithful Christians to help her see that there was a better way to live. God brought these situations and people to her path. During this particular summer (June 16, 1949) being only a month away from my first birthday, Amma gave birth to her first son, Roberto Edmund Zuniga. Nine months earlier she had been attacked in a lonely street as she walked home from work one late evening. Amma was evidently alone on this occasion and had no one to protect her. She recognized the man but did not turn him in to the authorities because she felt very ashamed of what had happened. She did not receive serious physical harm but was emotionally and mentally scarred by the experience. One evening Amma kept looking at the clock on the wall in the café where she worked in Corpus Christi. She worked long hours and many of those times she worked double shifts. Her boss had promised her that she could go home early that evening around seven or eight o’clock. She was anxious to get home to her girls wishing that she could also see baby Roberto, but he was at the sitter’s place. It would be too far out of her way to go to Lolita’s. She was an elderly lady whom Amma had befriended sometime previously. She had become a mother figure for Amma. She was kind and generous and

30 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy loved Amma like a daughter. Amma felt that she had no other recourse but to ask her if she would babysit Roberto even though she may not have been strong enough to take care of her little son. At first Amma would take the baby to Lolita’s in the morning and then pick him back up after work. She would wait to see Roberto in the morning. It soon became too much and very impractical to keep doing this because sometimes she got off work very late. So, eventually she decided to leave Roberto at Lolita’s place all the time. She would bring him home and go see him as often as possible. Besides, she reasoned, Lolita was also raising an adopted child named Jose, who was now about thirteen years of age. Lolita had agreed to babysit Roberto for a minimal sum of money. Unfortunately, when payday came Amma would not have the extra funds to pay Lolita. So she reassured Amma telling her not to worry about the money but that someday when Amma was able she could pay her then. Lolita would often keep the baby over night because Amma worked so many hours. Jose was Lolita’s pride and joy. He had been the center of attention now for thirteen years. She doted on him, and needless to say, was a spoiled brat. He was selfish and had become very jealous of baby Roberto. How Amma wished that she could stay home to take care of all her children, but it was not possible. Lupe, out of necessity, was forced to quit school at the tender age of nine in order to stay home and take care of me. This was shortly after I had been born so that Amma could go back to work just to put food on the table and put a humble roof over our heads. Amma’s heart ached at the thought of her eldest daughter having to leave school but she hoped that a miracle would happen so that Lupe could return to school someday very soon. Lupe did her best to take good care of me and I could never repay her willing sacrifice. But she was just a child herself and it was only by God’s grace that I survived. As an infant, I’m told by Lupe, I was learning to roll over and fell off of the bed several times because she was playing outside with the neighborhood kids. Whenever she heard me cry she would run inside to check on me and upon finding me on the floor she would put me back up on the bed and as soon as I quit crying she would immediately go back outside to play. This happened two or three times in a row until I fell between the wall and the bed. She had to crawl under the bed to pull me out. It was then that she realized that if she put pillows on either side of me it would keep me from rolling off the bed again. Every night when Amma came home from working late she always checked in on each one of us,

Clara Alice Smith 31 covering us gently as she brushed our hair from our faces with her fingers thanking God that we were alright. Amma was raised a Catholic because of her father’s wishes. She had great respect for God, Jesus Christ and Mary the mother of Jesus. She didn’t know much about what the Scriptures taught. At this time of her life she had never read the Bible. As she checked in on me she would often find me laying on my back with my belly big from drinking too much milk out of a “Big Giant” soda bottle (these were soda bottle drinks that were popular in those days—1 ½ liters) with a rubber nipple pulled over the mouth of the bottle laying there beside me giving the appearance of an over indulging imbiber. With my belly bulging out of my colored flour sack diaper I must have been a sight to behold. At the age of two I could curse as good (or bad) or even better than a bitter sailor. I learned this way of talking from the neighborhood kids. My sisters were not allowed to curse but Amma used some inappropriate words at times. Because of her own ‘raising’ she did not consider them as curse words but colorful words by which she could better express herself. Amma practically raised herself after the age of seventeen after her mother suddenly passed away. She had no proper Christian upbringing. The people she associated with as a teen in Aguascalientes, Mexico were not bible believing Christians although they may have thought that they were. They would often say that everyone was a Christian and that only animals were not Christian. There was a little old, hunch backed Mexican man who used to go by on our street every morning pushing his cart filled with sweet Mexican pastry (or pan dulce) barking as loudly as he could, “Bread! Hot fresh bread!” The bread may or may not have been fresh but most people thought it was overpriced, so they would vent their disapproval by yelling back at him through the screened doors a few choice words of what they thought of his price gouging. I quickly picked up on those not so nice expressions. Even though I could not speak well, yet at the age of two when I heard the bread man barking from a distance my eyes would light up as I ran excitedly to the old front screen door in our living room. Standing on my tippy toes I would start yelling at the poor old man cursing him like I had heard others do, not having a clue as to what I was saying. I’m thankful to God that He does not hold little ones accountable. For even then He had a better plan for my future. Amma finally got out of work around seven-thirty. She was glad that her boss kept his word about letting her go home early so she hurried home as it was already getting dark. The moon was full and the evening was very

32 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy pleasant. As she approached the little old red brick church building in our community, which she passed every night walking home, she noticed that the little congregation was having special meetings. For some reason she was glad wondering why they had been having church services every night that week. She so enjoyed watching them joyfully and enthusiastically singing their songs. She had never heard the people in the church she attended (which was usually just weddings or wakes) sing like that. At her church they would always be so somber and repetitious and, yes, boring. But these people seemed to have great joy. The priest in this church did not act like her priest. He yelled and hollered holding a bible in his hand. But for all his yelling he didn’t seem angry, he was just telling the congregation something very important. The people were smiling and responded to his message by saying “Amen”! Amma would take a few minutes to stop and listen as she would stand listening behind an old oak tree very close to the side of the building where there was an open window. She had a good view and could hear almost everything that was being said or sung. Standing there in the shadows hoping no one could see her, she tried hard to listen to what the speaker was saying. She would catch a few phrases trying to make sense of it all. Oh, she thought, If only I could just go in and sit there to listen to what he is saying. But quickly she realized that she needed to go home. Besides, she continued in her thoughts, I’m not good enough to be with these people. They would not want me to be there. Once again the people lifted up their voices singing in unison, just as she had heard many times before. They sang what must have been a favorite. It was called, “When the Roll is Called Up Yonder”. By this time Amma had the chorus down pat. While walking the last few blocks home she would sing quietly within herself: When the roll is called up yonder; when the roll is called up yonder, When the roll is called up yonder; when the roll is called up yonder I’ll be there! Then she wondered, what does this mean? I sure wish I knew.

CHAPTER 7 For Better or for Worse There was a man who lived in our neighborhood by the name of Francisco Suarez. He was a single father raising five children. Teresa was the eldest. She was a beautiful sixteen-year old. Then there was Roberto, who was about twelve years old; then, Alda, and Francisca, and lastly the youngest, four-year-old Ramon. Amma used to watch the Suarez children playing outside with her kids and was aware of the fact there was no presence of a mother in their home. Francisco used to come to the café where she worked on a regular basis. They were introduced and eventually were attracted to each other. After many long talks, they decided to bring both families together as one and to commit their lives to each other ‘til death. Amma was especially careful in choosing this man with whom she would spend the rest of her life. Through all of her bad experiences she had in the past she felt that she had learned a few things. The union would not be an easy one, especially because he had one teenager and she also had one. But they were both determined to make their new marriage work. This meant that Francisco (we started referring to him as Appa) would be the provider and Amma would finally be able to stay at home and care for the children. She was not too worried about the great responsibility of caring for ten children because it didn’t compare to long hours and hard work she put in at the café. It would be so much easier and a great deal more rewarding. Besides, the older children would help a lot. But the best part of all was that she would be able to bring baby Roberto home from Lolita’s for good. She was very happy about this. Roberto was now two years old and I was three when Francisco Suarez became my stepfather. I don’t remember when the two families merged, so to me it seems as if they were always there. It was a priority for Amma and Appa to get Roberto home. I say, they tried, because it was not as easy as they first thought it would be. The day they went

34 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy together to bring him home turned out to be a great disappointment not only for Amma but for all of the children at home. When Amma and Appa returned home it did not turn out to be the homecoming celebration for baby Roberto that we all had hoped it would be, simply because they came home without him. Amma had thanked Lolita expressing her great appreciation for taking such good care of her baby those two years. But when Amma told Lolita that she now had a husband to take care of us and that she would now be staying at home and no longer need her services, Alice at age 3 Lolita was shocked. Although Amma had previously mentioned to her several times that she had met and was friends with Francisco, she never really listened to Amma or even believed that Amma would ever become his wife. The thought of Roberto ever leaving her home must have never occurred to her. Lolita was now beginning to show signs of old age. Amma thought that Lolita would be glad to give up the task of caring for a two-year-old. She was also dealing with a fifteen-year-old. After Amma told Lolita that she had come to take her baby home, her reply was not at all what was expected. Amma had never seen Lolita act or behave like she did upon receiving this news. It was as if she had become a different person. Her demeanor changed and her usual friendly, sweet smiling face became suddenly serious with brow furled in great consternation causing her uneven long gray eyebrows to stand out. Her quivering thin wrinkled lips pursed and her small tired brown eyes started welling up as she removed her glasses carefully with her trembling fingers. Amma’s fears were becoming a reality; she had practiced over and in her mind how she would break the news to Lolita. She had seen for some time how terribly attached Lolita had become to baby Roberto, but she had known for a long time that there was absolutely nothing she could have done differently. Lolita was searching for words to say and finally blurted out, “What are you saying?” Amma assured her that she could see Roberto as much as she wanted within reason, of course. But Lolita didn’t acknowledge

Clara Alice Smith 35 anything that Amma was saying to her. Appa was silent during the whole conversation. Lolita was now at a loss for words. Suddenly, as though she had seen a revelation receiving an answer for her dilemma (or maybe just grasping for straws) she spoke very much out of character surprising Amma, “Consuelo”, she begged with a little tremble in her voice, “I do believe that you owe me for babysitting Roberto for these two years.” Consuelo, interrupting her said, “I will pay you every bit of what I owe you. I will give you a little every month until I’m all paid up, I promise!” Lolita replied, “When you pay me all you owe me, then you can take Roberto.” Amma responded, “You know I love you like a mother, why must you make me go to the authorities over this?” Lolita answered as if she knew she had lost her case, pleading, “If I’ve treated you and your children with love and compassion and have asked nothing from you in return, why will you break my heart and send me to my death, now that I’m old having only a few more years to live?” “I beg of you”, she continued, “don’t take my little boy from me. I know I will die if you do!” Consuelo tried to muster up her courage to insist upon taking the baby home. Somehow she felt as if all her emotions and reasoning were mixed up. She hung her head in dismay, confused about what to do next. There was silence for what seemed an eternity. Raising her head, she looked at Lolita with pity and compassion, speaking methodically, “Lolita, I love and appreciate you more than words can tell. So here is what I’m going to do. I will pay every penny that is owed to you for the care of my son as soon as I’m able, but you need to know that as soon as the last cent is paid, I will come and take him with me where he belongs. In the meantime, I’ll be here as usual to see him, taking him out as much as I can.” Lolita broke down and cried tears of joyous relief, profusely thanking Amma, over and over, as she wept on Amma’s chest. (Amma was tall and Lolita was small and slightly hunched over). This incident would be the first of many in the future for Amma and Appa’s new life together. Needless to say, around our noisy little house, there were many ups and downs for everyone. It was a great challenge, to say the least, for everyone to ‘give and take’, learning how to get along. But as for me, I became even more spoiled than ever since baby Roberto did not come home to stay, except for periodic day visits or when we would go see him on Saturdays. I was still the ‘baby’ and also being spoiled by my new siblings. Whenever I didn’t get my way, I would throw a tantrum, and Amma would come running to see what was wrong (I would cry out like someone was beating me). Whoever it was that triggered my tantrum would get a serious tongue

36 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy lashing or worse. Once the Suarez/Cruz honeymoon was over then things started going in another direction. First off, Teresa eloped. Then Roberto (Appa’s oldest son) ran away from home (to his aunt’s house). Alda, Frances, and Ramon were for the most part obedient kids that just needed a mother’s love. Amma did her best wishing she could have done better in raising all of us. When I was four and still the baby, sucking on a pacifier, I began to feel empowered by the fact that I could easily get just about anybody to do my bidding. One day Ramon and I were playing with his toy. I decided that I wanted it and Amma saw that I had taken it for myself. She took the toy from me and gave it back to Ramon explaining to me that it was his toy and not mine. I could not believe what I was hearing, so I decided to throw the biggest tantrum ever! This will show them, I thought. I remember sitting outside in the middle of our yard, screaming and crying, but no one came running to see about me. I continued crying as loud as I could under the hot Texas sun which was beating down on me. Still no one came. I cried until I could not cry anymore becoming very uncomfortable and hotter by the moment. So I finally gave up and went inside where it was much cooler. Amma had told everyone to ignore me and that is exactly what they did. After this fruitless experience I thought twice before deciding to have another tantrum. This is probably my first childhood recollection. Through all of this, I learned to love my Suarez siblings as well as my stepfather. Our home was now a place where there was a father, a mother, and many children. Teresa and her husband would come to visit with their baby Rosa, and Roberto Suarez would also visit frequently. There was always noise, whether it was laughter, crying, yelling or arguing (but rarely anger and never any hitting). There were many fun times playing outside games such as jump-rope, jacks, hop-scotch, tops, and hide and seek. Then there were the games we would invent having no names. We always had something that we would be looking forward to doing after school or on Saturdays, but not until all of our chores were completed. Each one of us had a specific chore. On Sunday’s, if and when we had a ride to church, we would gladly go. Appa’s car was usually broken down for one reason or another. All in all, we have good memories even though there were some not so good. During this time of our lives most of us still did not know The Lord in a more personal way. However, God was faithful. Looking back, I can see how The Lord was working in each of our lives already.

CHAPTER 7 The Crown Jewel I was a typical five-year-old except for the fact that I still sucked on a pacifier. Amma had tried many times to wean me off of it unsuccessfully. I wasn’t a daydreamer except when it came to having a doll. I was a very picky eater, very spoiled, trusting, shy, and extremely naïve. One beautiful sunny day as I was playing outside, I came across an unusual object which was protruding out of the brown dirt. The sun was shining on it, making it appear a bright cherry red in color. It put out red prisms all around it, almost as if it had fire inside. In amazement I ran right to it as if it was magnetizing me, and started digging it up with a stick. I didn’t know what it was, but I wanted it. It was the most beautiful thing I had ever seen. Once I dug it up I examined it more closely. Turning it over and over in my, (now) very dirty little hands. My next thought was to wash it, so I went to the water hose beside the house and got it cleaned. It seemed even brighter as I held it up against the sunlight. It never occurred to me that it was merely a piece of a broken red bottle or maybe a vase. Fortunately for me it had no sharp edges. I ran inside to show it to Lupe. Lupe was usually very responsible and hardworking. She would stick up for me in a heartbeat. I never had to be convinced that she loved me. And I also loved her dearly—but Lupe was a prankster. She enjoyed so much playing tricks on anyone and everyone (even the animals) who crossed her path when she was in that frame of mind. She could never pass up a good opportunity when she perceived a poor unsuspecting possible victim. There were times when she would push me to my limit, though she would never allow anyone else to do so. I came running to Lupe, all excited and wide-eyed about my great discovery, falling right into her trap.

38 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy I said, “Lupe, look what I found!” She looked at me and saw her opportunity. She popped her eyes and dropped her jaw. Putting on a very convincing act she then grabbed my red shiny thing from me and exclaimed in a very dramatic way, “Do you know what this is?” she said. I answered; “No!” She said “This is a very rare and precious jewel from the queen’s royal crown!” I responded, “Wow! What does this mean? Can I keep it?” She answered, “No, we must return it to the queen. If we do we will receive a big reward, and we will be rich! All the queen’s men have been searching for this jewel for over a thousand years.” I hung on every word she uttered, never once doubting it was the truth, even though not long ago she had pulled a prank on me. I asked, “Would we have enough money for me to buy that walking and talking doll like the one at the café (a display) where Amma used to work?” “Yes, she answered, “and many more things. Like a new house for Amma and new car for Appa. Also, many pretty dresses for you.” I was getting so excited, and Lupe knew it as she kept on embellishing her story. I finally asked, “How will we get the jewel to the queen?” She thought for a moment and then answered in an almost caring way, “Well, I’ll tell you what you should do,” handing the red thing carefully back to me she continued, “When Amma and Appa come back, you can ask them. Amma knows everything about the queen; she will know exactly what to do. I said, “Oh boy! Amma is going to be so happy and she’ll be so proud of me.” Lupe was trying hard to contain her laughter until the right time. I sat on the steps of our small front porch anxiously waiting for Amma and Appa to come home from their weekly trip to the grocery store, so I could show her the crown jewel. It was so hard for me to wait, I felt as if they were taking too long to come home. In the meantime, I rubbed the piece of glass and dreamed about all the wonderful things we were going to buy. Just as I thought I could not wait another minute, I saw Appa’s old Chevy turning into our caliche covered driveway. I started jumping up and down

Clara Alice Smith 39 with immense joy. No sooner had Amma put one foot out of the car, holding baby Jesús (Jesse), who was fast asleep in her arms, that I came running to her and almost shoving the red glass close to her eyes and talking too fast to be understood, she stopped me and said, “Alicia, I can’t understand a single word you’re saying”, as she pushed my hand with the red glass away from her face. I caught my breath and explained, “I found the crown Jewel!” Amma had had a bad day, she was hot and exhausted. The baby was sleeping, in her now, very tired arms. She had so many important things to tend to; it was no wonder that she appeared slightly irritable. She barely looked at me when she said in an aggravated sort of way, “You should know by now not to listen to Lupe,” almost pushing me out of her way. It took me a few seconds to realize what she meant. I was so let down, to say the least, that I felt like crying, but didn’t. Just then I looked toward the bay window in front of the house where Lupe was standing looking out at me to get a full view of the results of her joke. I saw her face. On her face she had the look of a master-mind, who had just accomplished her dastardly deed with great satisfaction and accomplishment. A few minutes later I moved on to something else (not that I ever forgot, for obviously it made a great impact on me) such as, picking my favorite flavor of lollipops that Amma would buy us once a week on her grocery shopping day. And I always had my trusty old pacifier to comfort me. As for Lupe, I do believe that I never loved her any less for all the pranks she pulled on me. Little did I know at the time that only a decade into my future I would find and possess the most beautiful thing in the world; not only a precious costly jewel, but the Creator of all precious Jewels, Jesus Christ and His gift of eternal life to me. I’m so glad that there will be no pranks in heaven.

CHAPTER 8 Rude Introduction to the Real World When I was about five years and six months old, Amma decided it was time to take away my pacifier. She tried bribing me. She tried reasoning with me. She tried just about everything she could think of to wean me from my habit. She had realized for some time now that it was past time for me to be detached from my awful pacifier, especially since I would be starting school in the fall. When she finally got rid of all the pacifiers in the house, I still remember the agony I went through, especially at bedtime. Just days before my sixth birthday, Amma gave birth to my baby sister, Graciela (Grace) on July 22, 1953. One morning I awoke and knew right away that something was different because Amma was not in the kitchen preparing breakfast as usual. My older sisters were whispering about something. I asked, “Where is mommy?” They answered, “She went to the hospital last night to get a baby. I was very excited and couldn’t wait for Amma and Appa to come home with the new baby, (I never even knew she was pregnant; I would not have understood anyways.) Mostly because I thought of the baby as something to play with like a doll. Amma had said that if the baby was a girl, she would name her “Ascennette” and call her Chene for short. By the time my parents came home with the baby we, were already calling her Chene. I was disappointed when Amma said the baby’s name is “Graciela”. To this day her siblings still call her Chene. Everyone else calls her Grace. I was very excited about starting school. It never occurred to me that it would be my first negative experience in a public setting, away from my sheltered and comfortable environment. What a rude awakening. First of all, I could not speak English. When Amma and Appa first talked about marriage, he had made it pretty clear to Amma that the whole family would only speak Spanish in our home. He said that because Amma spoke English, Spanish and German fluently. But since he could only speak Spanish, he

42 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy didn’t want to hear any other language spoken in our family for fear that he would be left out not knowing what we would be talking about. Appa was a very proud man. He wanted to feel as though he was always in charge. My first day in school was almost a shock to my intellectual system. I was expected to understand and keep up the pace with the rest of the English speaking children. I could understand basic words but could not express myself. Because of this I got in trouble several times, until later on in the school year when the teacher got to know me better. Not long after having started school I was falsely accused of stealing. One morning as I sat there at my desk minding my own business and playing with a set of paper dolls, which had been given me the Saturday before by an insurance salesman; a classmate approached me and asked if I would trade my paper dolls for her brand new jar of paste glue. I was now tiring of my paper dolls and so I thought this would be a great trade. I couldn’t wait to open that jar of paste and smell it (the glue had a special smell). It also came with a dip stick. Little did I realize that she had stolen the glue from the boy whose desk was in front of mine. His name was also written under the jar. Meanwhile, I was thoroughly enjoying the glue, when the boy spotted the jar and recognizing it, immediately told the teacher. I could not explain how it had come into my possession, and I was forthrightly spanked in front of my entire class. I was so hurt and ashamed because now everyone was thinking of me as a thief. Later, while walking home from school, I cried all the way there. Just before approaching my house I quit crying and dried my tears fearing that my siblings would find out I had gotten a spanking at school. I knew that they would laugh and make fun of me. That’s how most kids in general did, when someone got spanked at school. The following week, as I walked to school, I came across a clear stream of rainwater along the sidewalk by the school. It had rained quite a lot the night before. There were puddles, and the rushing of the streams of water glimmered in the sunshine here and there. I refrained myself from jumping and splashing in them as any normal six-year-old kid would do. Suddenly, my eye spotted several shinning objects in the shallow rivulets of water. To my amazement I could tell they were coins. I immediately reached in and took every one of the coins out, and carefully rubbing them on my cotton dress while counting their worth. I was so excited. I had never found or had so much money in my life. I couldn’t wait to show them to my classmates and especially to my family. As I was showing them to my classmates, a boy suddenly exclaimed loudly, pointing his finger right in my face, “You stole my lunch money!” I was horrified at his accusations, especially after

Clara Alice Smith 43 what had happened the week before with the glue incident. I just kept saying, “no-no-no!” Soon the teacher was there taking the money out of my hands. She asked the boy to tell her what the denominations of the coins were and he told her exactly to the penny. She was convinced, without a doubt, that I had stolen the money. Evidently the boy must have dropped the coins as he was walking to school that morning. For some reason the teacher decided to wait to spank me at the end of the day. I thought the matter had been settled, but to my dismay, just before the bell rang and everyone would be dismissed she called me to the front of the class. Then pulling out her big paddle from her desk drawer and instructing me to bend over a chair she proceeded to spank me. Once more, I felt mortified and embarrassed; once again I cried all the way home without ever telling a soul for fear of further degradation. At the end of the school year I had caught up and began to excel in comparison with the other kids in my class, except for one very important thing, I still could not speak English well enough to communicate properly. Therefore, I failed the first grade! When I brought home my report card, Amma went to speak with my teacher regarding my failure. The teacher explained to her that even though my grades were good, yet it was only my inability to communicate in English that was holding me back. She encouraged Amma to speak English to me at home and how important English was in order for me to advance to the second grade the following year. In the spring of 1954 we were looking forward to school being out. I wondered if I was going to have fun this summer. Appa was getting anxious because his work had ended in our locale. He had heard about how good the cotton crops were going to be this summer. It was as though he could smell the cotton growing hundreds of miles away. Amma agreed with him, but she made it clear that she would have to have the baby first before we could go. She was due to have the new baby in July. Grace would be barely a year old. Baby Eduardo (Walo) was born July 5th. By the end of July, we were in Plainview, Texas. For me this summer of cotton picking would be a lot different than the summers past. I was accustomed to sitting on top of Appa’s cotton sack and enjoying the free ride, but instead, this time I would be taught to actually pick cotton and make small piles ahead for Appa or someone else to come along and pick them up. It made me feel like I was contributing. Although, most of the time I would get side-tracked by butterflies and crawling bugs or just simply running and playing with the other children.

44 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy Amma stayed in the small camp-like housing which was provided for the field workers, minding the children, especially the new baby who was only eleven months younger than Grace. When we moved to Plainview we only brought with us basic necessities for our three-month absence from home. One of the older girls would take turns staying back with Amma to help her with the chores around the house. Baby Walo was a very homely looking baby. He reminded me of an alien or a scrawny rat. But in no time at all he blossomed into the most beautiful little baby that I had ever seen. He had lots of golden colored curls and green eyes. Amma had no problem as to who would help her take care of him. We would all argue over who would hold or feed him his bottle. Socorro, being more dominant in nature, soon let everyone know that baby Walo would be hers and she would say who would do what when it came to Walo. Amma usually went along with what Socorro suggested because she was dependable, hard-working, and level headed. She was like a second mom to all of the younger ones, including myself. That fall when the cotton crops ended we came back to our home in Corpus Christi. We came about a month late for school which was not a good thing for any of us. Also, another thing happened that fall which was very sad. Baby Grace contracted Typhoid fever. She had just started walking and was a healthy, happy toddler. She went back to being like a new born baby all over again. She had to learn to walk all over again and do all the things she had already learned to do as a one-year-old. But because she had been so healthy and strong prior to this, she recuperated completely with therapy. Most of all Amma had great faith in God’s ability to heal and she always believed that it was God’s healing power that deserved all the glory for her complete recuperation.

CHAPTER 9 My Most Memorable Christmas The Christmas of 1954 was my most memorable as a child. Like most children, a great Christmas depended on whether I would get any toys or not. Some time prior to Christmas, the Salvation Army organization in Corpus Christi must have received information concerning the poor state of our large family, not to mention a six-month old baby and an eighteen- month old recovering from Typhoid. I’m just guessing that the hospital officials must have informed them about our family needs. The Salvation Army went all out to show our family Christian concern and love. Not only did we enjoy a great Christmas feast, but they provided a real Christmas tree, toys for everyone (we all received one gift each) candy, fruit and nuts. Amma made sugar cookies to hang on the tree as decorations. She also made icicles made out of the twisted shiny strips of aluminum she saved from the empty cans of spam. She made her favorite recipe of Christmas fruitcake at least one month in advance, so as to give it enough time to marinade to perfection. She took much pride in her baking, which she inherited from her German heritage. The tree looked to me (as a six-year-old) like it was ten feet tall, but it was probably only six feet. Amma had a couple of multicolored Christmas lights that had not been used in a couple of years. When the lights were first turned on, I still remember the excitement and happiness I felt inside. After she put on the homemade ornaments, she put the star on top and then, last but not least the finishing touch, the angel hair. Angel hair was a white synthetic material that resembled a combination of white silky hair and cotton candy. It was so soft, but when one of my sisters rubbed it on her face it caused a terrible reaction to her skin. When and if we celebrated Christmas in years past, we would always do everything on December 24th, the evening of Christmas Eve. This

46 Clara Alicia: Memoirs and Genealogy Christmas we could tell that it was going to be the biggest and best ever! The morning of Christmas Eve day, I knew it would be a very long day. It was hard to wait till early evening when things would finally start to move toward the actual opening of the gifts. First, we would have the Christmas dinner which Amma would prepare to perfection. From the roasted turkey, stuffed with the most delicious corn bread dressing (which is still a tradition among us to this day), her wonderful fresh cranberry salad, to her perfectly baked dinner rolls, the whole house never smelled so good. After dinner she instructed everyone to go outside and sit on the lawn or on the front porch so that we could look for the first star to appear in the sky. She would say that when Jesus was born that the Wise men brought Him gifts when they saw the star which had lead them to where the baby Jesus lay. They would find him in the manger and present Him with gifts. So that is why we had to watch and wait for the first star to appear, then we could open our presents. Amma was not as knowledgeable of the Bible at this point in her life. But what she really wanted was to get us out of the house just long enough to clean the kitchen, and also to bring in the larger gifts which were hidden, putting them by the tree. Finally, someone shouted “I think I see a star!” We would all run inside like a stampede of wild cattle, out of breath, everyone wanted to be heard first, shouting, “Amma, we saw it, the star of Jesus”! She would have to check to make sure and then she allowed us to enter the living room. WOW! All that I remember at this point is that the excitement was too much to put into words. The noise of laughter and squeals of joy erupting while everyone was trying to show everyone else what they had received was ecstatic. We were all allowed to play and eat junk food as long into the night as we wished. Finally, starting with the youngest, we started falling asleep. Then waking up early we began playing with our new toys and eating stuff that we would normally not be eating for breakfast. That Christmas Lupe got a record player. Socorro got a typewriter. Robert Suarez got a bicycle, Alda got roller skates, Mary got a tea set made of real china and Frances and I each got a beautiful doll with long brown hair. Ramon got a fire engine peddle car, and the rest of the little ones got a various assortment of many wonderful things. On Christmas Day, our parents also went to Lolita’s to bring little Robert home to spend the day with us. He was now six years old. At this time of our lives none of us knew the Lord Jesus or much about His Word. It would have been the perfect Christmas if we had known. After the

Clara Alice Smith 47 most wonderful Christmas I had ever experienced, I was a happy little girl. I loved my doll so much. I had dreamed for so long about having a real doll. Prior to this I had tried to pretend by forcing our pets (kittens or puppies) to allow me to dress them, wrap them, and hold them like real babies, but that didn’t work too well. I also tried pretending with an old doll that no longer had a head, and was also missing an arm and a leg. It just wasn’t the same. But now, I actually had a real doll. The only other time that I had almost had as much (but not quite) fun, was a couple of years before when Socorro and Robert S, gave me my first ever birthday party at the age of five. They had seen a small birthday cake in the window of a small bakery in our neighborhood and then decided to sell empty beer and soda bottles which they had collected on the side of the street or on vacant lots. The neighborhood store would also buy these empty bottles from us. Then they were able to buy the little cake along with some penny candies that came in packets of four. They turned a big box upside down in the backyard for a table and then invited the kids which we played with from our little community. After the cake and candy were split among us they all sang Happy Birthday to me and played games until everyone was exhausted, or the parents called everyone to come inside. Socorro says that she doesn’t think that Amma even knew about the party. She was too busy with more important things. But now I had my doll which I named “Ogie”, after a little friend I had whose real name was ‘Olga’.

Like this book? You can publish your book online for free in a few minutes!
Create your own flipbook